关于《郑州市遗体管理和运输办法》（征求意见稿）的起草说明

现将《郑州市遗体管理和运输办法》（征求意见稿）的有关情况说明如下：

一、起草背景

殡葬工作事关国计民生，事关百姓福祉，事关人民群众切身利益。党和政府历来高度重视殡葬改革工作，《民政部等16部委关于印发<关于进一步推动殡葬改革促进殡葬事业发展的指导意见>的通知》（民发〔2018〕5号）和《中共河南省委办公厅河南省人民政府办公厅关于印发<河南省推进移风易俗倡树文明殡葬新风实施方案>的通知》（豫办〔2019〕18号）要求：依法完善遗体接运、遗体殡殓、遗体殡仪等直接接触遗体的殡仪服务事项管理制度和服务标准，强化事中事后监管，引导各类主体规范提供服务。近年来，郑州市委、市政府落实党中央、国务院和河南省委、省政府相关指示要求，相继出台了一系列殡葬改革法规文件，完善了以减免基本殡葬服务费用为主要内容的惠民殡葬政策，开展了殡葬领域突出问题、殡葬服务行业和殡葬业价格秩序等专项整治行动，全市的殡葬改革工作取得了新进展、新成效。为认真贯彻落实国家、省、市有关指示精神，进一步巩固我市殡葬服务行业专项整治行动成果，有效解决殡葬服务行业突出问题，进一步规范和加强遗体管理运输，切实维护人民群众切身利益，提高人民群众的安全感、幸福感和获得感，根据国家、省、市相关文件规定，结合郑州实际，郑州市民政局、郑州市公安局、郑州市卫健委联合起草了《郑州市遗体管理和运输办法》（征求意见稿）。

二、政策依据

文件起草过程中，结合我市实际，借鉴了《国务院殡葬管理条例》《河南省殡葬管理办法》《郑州市殡葬管理办法》《民政部公安部卫生部等八部委关于尸体运输管理的若干规定》《民政部等16部委关于印发<关于进一步推动殡葬改革促进殡葬事业发展的指导意见>的通知》《中共河南省委办公厅河南省人民政府办公厅关于印发<河南省推进移风易俗倡树文明殡葬新风实施方案>的通知》《郑州市民政局等13部门关于印发<郑州市殡葬领域突出问题专项整治行动>方案的通知》《郑州市民政局等6部门关于印发<郑州市殡葬服务行业专项整治行动方案>的通知》《郑州市等8部门关于印发<郑州市殡葬业价格秩序、公益性安葬设施建设经营专项整治方案>的通知》等文件。

三、主要内容

《郑州市遗体管理和运输办法》（征求意见稿）共15条。明确了制定办法的目的和适用范围。我市属于火葬区，为落实火化政策，明确了“在郑州市区域内死亡的人员，除国家另有规定外，遗体必须就近火化，严禁任何单位（机构）和个人擅自将应当火化的遗体转运土葬”。明确了遗体接运业务承办主体“本市区域内死亡人员遗体接运业务必须由各殡仪馆（殡仪服务站）使用经郑州市民政局备案的遗体专用运输车辆承办，其他任何单位（机构）和个人不得擅自从事遗体运输业务”。明确了“在医院死亡的人员，医院应当及时通知殡仪馆，医务人员不得以不出具死亡证明为借口诱导或协助家属采取办理出院、转院等方式介绍、推荐非法遗体运输车辆私自转运遗体。遗体火化时应当由殡仪馆的殡仪车运送，要求自己运送的，应当经民政部门同意。未经民政部门同意，私自转运遗体的，医院应当制止；制止不听的，及时报告民政部门或公安机关”；“因交通事故、自杀、他杀、自然灾害等原因由公安机关介入的非正常死亡人员，公安机关应当通知殡仪馆，遗体由殡仪馆的殡仪车辆运送”。明确了遗体接运单位的承办范围“郑州市殡仪馆和经审批的殡仪服务站凭单位出具的遗体接运单承办市区内遗体接运业务。航空港区三官庙乡、冯堂乡、黄店乡、张店镇户籍遗体接运业务由中牟县殡仪馆承办；其他乡镇（街道办事处）遗体运送业务由新郑市殡仪馆承办。上街区户籍遗体接运业务由上街区民政局承办。郑州市各县（市）殡仪馆承办本地区遗体接运业务”。规定了特殊情况遗体运输批准权限“符合相关土葬条件的少数民族遗体运送由郑州市政务服务中心民政窗口办理批准手续，并按现行规定的车辆运送。因特殊情况需要异地运输的，郑州市辖区外（境内）运送遗体，应当经郑州市民政局同意；郑州市辖区5县（市）户籍死亡人员遗体运回户籍地殡仪馆火化的，应当经死者户籍所在地县（市）民政局同意。需要出境或者入境运输遗体、骸骨的，按照《民政部公安部外交部铁道部交通部卫生部海关总署民用航空局关于尸体运输管理的若干规定》（民事发〔1993〕2号）执行”。明确了“因患烈性传染病死亡人员遗体及腐变遗体，应当按照国家有关规定对遗体进行卫生消毒处理，并就近24小时内火化，不得进行外运，不得进行防腐保存，不得进行遗体告别仪式”。规范了遗体接运程序及要求“各殡仪馆（殡仪服务站）应根据医院（公安机关、个人）需求及时派遣车辆接运遗体，遗体运输车辆应按照派遣任务按时到达约定地点接运遗体，在驾驶室明显位置放置通行证，司乘人员统一着装并佩戴工牌，认真核对遗体身份、死亡证明等相关材料，出具遗体接运单或遗体外运证明，收敛遗体时做到文明操作、稳抬轻放、善待逝者。严禁不按规定擅自出车、公车私用，一经查实由所属单位依照有关规定严肃处理；各医疗机构要建立遗体管理和接运信息登记制度，指定专人负责，规范死亡人员信息、遗体接运登记、卫生消毒等工作程序。对入院接运遗体的车辆进行比对登记，查验留存遗体接运手续，不得允许没有资质的非法遗体运输车辆接运遗体。对涉嫌非法从事遗体运输的可疑车辆信息，要及时报送属地民政部门和卫生健康部门”。明确要求“各医疗机构不得从事经营性的殡仪服务，太平间不得对外承包经营，不得违规利用太平间开展殡葬中介服务；殡葬服务机构各殡葬服务机构要对运送至本单位的遗体运输车辆进行登记，严禁擅自增加、冒充遗体专用运输车辆运送遗体，严禁将备案登记的遗体专用运输车辆以外包或租借形式委托其他机构或个人从事经营活动，严禁未经备案的非法遗体运输车辆转移或运送遗体，严禁与中介服务机构捆绑服务、跨区运送遗体牟利”。明确了处罚细则“医院、殡仪馆（殡仪服务站）等单位或个人擅自允许或者因管理不善造成遗体被运走土葬的，严格按照《郑州市民政局关于印发<郑州市民政行政处罚裁量标准（修订）>的通知》（郑民文〔2021〕32号）进行处罚，情节严重的将上报郑州市推进移风易俗倡树文明殡葬新风工作领导小组办公室在全市范围内通报，并通报市文明办，纳入文明单位创建考核”。

